新民晚報

韵

菊影

(中国画

夜光杯

一个族群的素质越高,独处的能力就越强。上个世 纪80年代中期去欧洲,下午四五点下了飞机进入市 区, 走在不宽的街道上 -不像我们这么宽的大马 -只见一辆辆小车停在边上,街道静静的,一个人 都看不到。当时觉得奇怪的是欧洲人口密度这么高,按 我们的街上经验应该是人山人海才对。可是这里竟然 一个人都没有。一连转了好几条街,几乎没有看到人 到处安静得很。

阅 读 最 好 的 独 处

后来我们才明白,他们都在家里,在 工作的地方,上班或忙自己的事情。总的 来说他们独处的能力更强:在家里读书, 听音乐,或与家人一起。个别人在咖啡馆 里呆一会儿,也是独自安静着。总之一个 文化素质较高的民族独处的能力才强。 而在第三世界,在文化程度相对较低的 地方,连人口密度不太大的地区,任何时 炜 候到大街上去都是人流蜂拥,他们好像 天天忙着串街购物。独处对他们而言是 极难的一件事。

没有独处的能力,说明没有个人的 精神世界,或者这个世界极其狭小。这样 的人是无法阅读的。因为没法在精神的 世界里遨游。有人说首先要解决温饱问

题再讲其他,类似的话可以说上一代又一代,好像我们 只配解决温饱问题似的,再往前走就是奢望了。这样我 们也太窝囊了

这里的阅读不是广义的阅读,而是狭义的阅读。再 狭义一点,只读那些经典,各种经典。经

典来自时间,不是来自乌合之众。一窝蜂 拥上去的书往往是乌合之众的读物。好 书也是能够独处的,它们不怕偏僻寂寞, 那我们就来读它们。人的见解确实是有

高低之分的,读那些高人赞不绝口的书,一般更会有意 个人不学习,连文明的基础都不具备,却化入了 "群众"之中,于是就成为一些人开口必赞的"英雄",这 样的"英雄"多么可疑。

经典来自时间,要到时间的深处打捞。比如说读几 百年前,几千年前,那个时候留下来的经典。时间是有 积累有利息的。平时光知道钱有利息,可是时间的利息 更大,时间是个很神秘的东西。我们读陈子昂、李商隐、 白居易、岑参,读屈原李白杜甫张九龄王之涣,看西方 的那些英雄中诗,如《贝奥武夫》,而后会惊奇:一个谣 远时代中生活的人,怎么可以写出这种色彩和基调的 诗章? 它是如此地深邃迷人, 如此地具有时光的洞穿 力,其光芒一直投射到今天,投到我们的身上,还是强

我们经常讲李白和杜甫, 因为他们支撑着中国文 学与东方文明的天空,是其中的两根支柱。既然如此, 就可以拿出时间好好读一下他们的原典。中国研究他 们的书汗牛充栋,有余力再读这些文字,看看他人是怎 么看待李白和杜甫的?有些篇目可能是无聊的,因为从 古至今都有个去伪存真的问题。在匆忙的数字时代里, 我们花上一些时间研究这样两个人物,完全值得。



(藏书票) &九十六岁本命\ **%)金大明**

终于在日落之前,登 上鳌鱼峰顶。

黄山一直就在那里, 路上,我们牵挂的是云。 动车在赣州换向的时候, 飘过几点雨。坐小车由黄 山北站疾驰赶往汤口,抬 头看,乌云在翻滚。

落

登上缆车, 很快就 坠入雾中,四周白 茫茫一片, 缆车的 玻璃, 沾满细小的 水滴,聚集成珠子 大,缓缓滴下。抬头 看天上的云,一路 总有一些失望。便 以李白的诗给自己 希望,"云霞明灭或 可睹"

云上和云下,是两个 世界。缆车上到玉屏楼,迎 客松前,即是满眼阳光。下 山人,一位上海游客,一位 印度游客,各赠我们一支 手杖,是见到了我和老妻 脸上的皱纹,说上山的路 崎岖,用得着。也是祝愿, 或者鼓励。

浑身被汗水湿透数 次,方才上得鳌鱼峰。这是 条山脊,两面远望,都是 云海茫茫

古诗有"长河落日 圆",是西域的旷远,一种 空间的悲凉。又有"西风残 照,汉家陵阙",写长安的, 种时间的伤感。

两句写傍晚的太阳都 无云,而黄山有云。眼前一 篇锦绣文章,都在云海。

夕阳缓缓沉下, 依旧 是光芒万丈。云洁白,眼睛 不忍直视,以手挡之。云海 无限广阔,似乎全世界的 白马都在这里,不可胜数,

纪游春曲

王养浩

春城翠湖

十里春风青豆角. 一泓碧波兰舟俏。 茶穹如洗无闲云. 满湖水鸟飞吟啸

团山村 古村千人张姓多 春风拂柳小溪河。 一勤天下无难事. 百忍堂中有太和。

哈尼梯田 日落观哈尼梯田 千层梯田如镀银, 落日余晖洒金星。 莫道乡愁缘自兹. 万千春情因春景。

挤挤挨挨,背脊涌动,听得 见马群扑腾嘶叫。

因为风,我们听到了 山的呼吸,因为云,我们感 到了山的气息。群山的巍 峙今风骤变方向, 云也随 > 分解转流泻 似在甄勘 ▽

在聚集,乍合乍散。

若飞跑,若惊竦。云

扑向山峰,瞬间似 乎马群撞上了山 巅,然而白云非马, 瞬间穿过山间,于 是知道山是一重一 重又一重。云成为 舞女,白衣舞女,舞 姿婀娜,而又刚健。 山上有松树。飞渡 的云便衬托满山松

树的英姿。松树枝干或者 挺拔遒劲,或者妩媚灵动, 都随着白衣舞女翩翩起 舞。世有所谓"轻云",若轻 罗薄纱者。此间的云,和 山、和松在一起,绝不可言

落日銜山的时候,脚 下的云阵, 渐有一些浅浅 的黄色。不远处一座山,山 巅迎接着落日树和岩石, 已经微微发红,仿佛透明。 想来空气中还有一层薄薄 的云,阳光照红山巅的云, 山巅的红是一种感觉。转 过身来,东方也是一片云 海, 云海里的山才直的被 夕阳照红。

老妻说, 登山三个小 时,膝上旧伤疼痛,目慢慢 前行。我便说,一路上留意 风景。老妻笑言,见到如此

美国大学在传统上不

(美)海 龙

重毕业典礼,这个情况在

纽约哥伦比亚大学这儿格

跟美国整个高校的传统吻

合。美国名校不好讲,但

更不好出。据哈佛研究院

报道,前几年美国仅

56%的大学生能在4年内

完成本科课程毕业,即使

顶尖名校的学生毕业率都

难达到90%。不能毕业

的学生有诸种原因,不一

定就是不行。比如比尔・

盖兹和一些天才、领袖人

物也没有毕业;另外,美

国高校允许学生在校期间

休学或去工作、去周游世

界, 过些年再回校或者等 到老了再回母校读完学位

常人在课上说出来居然会 招致哄党大笑。

因为难讲,特别是难 出, 哥大对学生不实行三 包,却极为看重自己的金 字招牌。如何突出学生毕 业的成就感呢? 那就干脆 做个集体广告隆重推出: 办个世界知名的毕业典 百年来, 哥大毕 业典礼往往请总统、名人 或明星来讲演等等; 哥大 通常为此会不亦乐乎地忙

太重视开学典礼却极为注 也不是笑话——但毕竟, 因为学业艰苦或压力以及 学术原因迟滞的是大多 哥大重出不重进这点 数。所以美国名校的宁晚 毋滥、在学术上 进口"开学典礼 的严格是出了名

的。比如说,在 哥大, 学生熬夜 到次日两点是正 常,而12点前上床的正

愿的帮助很大,并问我,现在实行新高考改 革了、上海的高考人数相比 10 多年前也大 幅减少, 志愿填报调整到高考之后讲行, 这 档直播节目还做吗?我同答说,还做的。她有 点惊讶。因为一档电视节目能坚持13年,在 自媒体快速发展的时代,并不容易。我告诉 她,虽然考生和家长获得信息的渠道更便 捷,但是,信息庞杂,泥沙俱下,这个时候更 需要权威渠道的专业指导,"高考咨询大直

近年来,我每到外地的电视台做访谈节 都会提到和上海教育电视台的缘分,并 和教育媒体义不容辞的责任。



绿叶对根的情意

出身、刚刚接触电视节 目的我,接手一档直播



气象宏大的落日云海,心

远方有一若隐若现的 细线。上为天,太阳将所有 剩余的光辉留在天上,将 天染成了橙色, 过渡到蔚 蓝的高天。下为云海,如同 一片海水,倒映着天,也染 上些橙红。 太阳渐渐沉

下,风渐小,不能摇 动树枝,依旧可令 白云浮动。云色由 青白转向铅白,白 马也罢,白衣舞女也罢,都 歇息。无边的云已成暮霭, 如呼吸一样慢慢起伏,似 大江大河入海口浩淼的潮 水,层层漫涌,缓缓,款款,

日头隐没在云背后 了,远方云的脊背上,还有 一抹淡到刚刚能看见的玫 红,是光的谢幕。

气度庞然。

我在山顶坐下,静心 观示

云海中洋溢着浓浓的

诗意, 流淌着美妙的无标 题音乐。想起了看讨很多 黄山的画。那些将眼见的 云落到纸面上的画家,这 云便被实在局限,不会流 动,不会变化,不可用来想 象, 也不可能有无限的韵 味。大画家苗室虹是苗山 人。初看他倾全力画山,画

树, 画流水, 画亭 屋,于云不着一墨。 然而, 近山的浓墨 中有空白,远山的 淡彩中有透视,满 纸都有无拘无束的云的气 息,到处都能看到云的灵

眼前是落日中的云, 心中想的是大师的画。自 然和艺术之间, 有着空间 虚实的对话。

天色漠漠向昏黑,傍 晚该有大鸟飞过,或者林 雀的鸣叫,可惜没有。山 寂.林寂.云寂,万籁俱寂。 听见前面有人喊我,那是 老妻在唤。苍老的声音经

过了密密松林的过滤,粗 糙岩石的反射, 便变得悠 长。她已经走了很远一段 路了,正站在前面的山坡。

匆匆赶上。老妻说,见 与你一样在山顶拍照的 人,都三个五个过来了。暮 色四合, 怕你一人独行, 认 不得路。

见两支手村一前一后, 敲 击着坚硬的石阶,同步的, 是粗重的呼吸。 老妻问我, 见识过鳌

空旷的山幽静, 只听

鱼峰是如何形状。我说没 有。她说她也没有。

远处见到灯光,知道 离开光明顶下的旅舍已经 不远。又见到未黑透的天 上已有一两颗星在闪烁。 便谈论明天的日出,满心 又是向往。





'陌上花开缓缓

归"。妙手偶得、流传千



古的佳句淋漓尽致地表 达了一位国君与妻子恩 爱有加,体贴入微的情

感之余,还为后人提了个醒:对身边经历的一切,理应 且行且珍惜,以足够的精神追求,从中汲取丰富的营 养。每一个人若都能将自己比作一朵"陌

上花",顺从季节的号令,谦卑地面对大 地和天空,书写各自无言的静美,那么, 无垠的原野将会更加姹紫嫣红, 花团锦



上几个月。美国各大电视 台和媒体也都为之热闹转 播。——毕竟, 经历了苦 读磨折、特别是家长和学 生为之付足了二十几万美 元四年的学费, 他们配得 上享有这场狂欢和庆祝。

至于开学典礼呢?哥 大过去却全不当回事。以 往顶多由具体院系 ▮

召集开个会、介绍 学生顾问帮忙选 课,在校园草地上 发个盒饭三期治、 在宿舍里集合教教失火时

如何逃生之类,乏善可 学校当局大概相信

'人是苦虫,不磨不行' -要毕业、能变成孙猴 子须经九九八十一难:别 看你今天入学骄傲地像只 小公鸡幸福得头昂上了 天, 谁保你最后能否毕 业,现在这么隆重地欢迎 你是不是早了些?

不曾想, 近年来的世 界性经济危机逼得大牌名 校也不再骄矜,不能再我 行我素摆清高, 而要向 '国际标准"看齐。现在 哥大的国际学生与年俱 增,海外学费财源成了它 不能忽视的一个因素。讨 去廿年来, 哥大只给中国 几个本科生名额,但都颁 发全额奖学金,它当然有

资格去中国排洗人尖子来 纽约读书。近年来,还开 放了自费学生的名额,中 国学生显然增多了。校园 里常听到吆吆喝喝那批新 来学生的汉语响遏行云, 竟使人时空倒错差一点以 为自己是在清华园或徐家

> 大约欧洲和亚 洲大学重视开学之 风让哥大有了点感 触, 近年来它的开 学仪式比讨去隆重

今年哥大开学前校园 里居然早就搭起了像毕业 前那样巨型大棚张罗着欢 迎新生。可它毕竟比毕业 规模小,有点儿像当年农 村乡下人扯大棚办喜事的 那喜庆劲儿。

其实, 哥大崇尚严进 严出。进来不容易,出去 更难。而难中之难是万事 开头难。我认为哥大近两 年"进口"开学典礼取个 利是彩头、鼓舞一下士 气,这不是件坏事。哥大 毕竟是哥大,全世界哪个 犄角旮旯的考生都往这儿 奔,我看到这两天校丁不 得不又抖抖豁豁从 室里搬 出了上百面各国国旗往主 席台上插。

只从新生的国籍看, 哥大若办个小联合国绰绰 有余。

"今天我们请来的熊丙奇老师,大家可 能都在电视台里见过,每年的高考咨询大直 播,他都会在电视里回答家长的问题…… 每次我到上海的中学, 给学生或者家长讲 课 学校主持活动的老师,都会这样介绍我。

换句话说,只要提到我,几乎就会提到 上海教育电视台。这是我和上海教育电视台 的特殊缘分,我也很感激上海教育电视台给 我成长的平台与空间。

这份特殊缘分的背后,是创新,以及13 年如一目的坚持。

2006年,上海教育电视台的领导,敏锐 地观察到学生和家长对高考志愿填报指导 的需求,依托招考热线栏目,采取直播方式, 推出新创节目《我们一起填志愿一 询大直播》。在当时,虽然采取 CALL IN 方式 的广播、电视节目已经比较流行,但是,用这 种方式,来做高考节目,上海教育电视台还 是首次, 这需要由视台负责人有创新与担当 精神。因为高考咨询政策性强,影响面大,万 一回答电视观众打进来的电话提问有疏漏. 那后果是很严重的。记得有人建议,嘉宾回 答的提问,是否要事先准备好一些具有代表 性的题目,以免直播出现差错,但台领导和 主创人员坚持, 大直播就要搞真的大直播, 回答的问题,就要是学生和家长提的真问

对于我担任直播嘉宾,回答观众提问, 最初是有争议的,我也理解这种争议。因为 来我当时年龄并不大,不"资深",二来我说

创新与坚持

话心直口快,在给学生、家长进行志愿填报 咨询,推荐院校、专业时,不免会引来一些不 同的看法。最终选了我,这就是节目组的担 当精神,

现在,"我们一起填志愿一 -高考咨询 大直播"节目已经走过了13年,成为电视台 的品牌栏目之一, 这档直播节目中的"志愿 诊断"版块深受学生、家长欢迎。前不久我到 上海电视台去录制一档节目,节目的编导对 我说,当年报考大学,就是看了上海教育电 视台的高考咨询大直播节目,觉得对填报志

播"会因其专业性,随高考改革推进而常新。

向他们介绍高考咨询大直播节目。我觉得, 在建设公平而有质量的教育过程中,传递正 确的教育价值理念,为每位学子提供专业的 政策解读和理性的学业发展指导,是教育人

为每个孩子享有好的教育,共同努力!



责编:刘 芳

对于一个非科班 类节目.挑战巨大。